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.....Agrár socialismus.
Az alföldi munkás mozgalmak akut jellegük

ből vesztettek, de nem szűntek meg. Bizonyítja, 
hogy belügyministeri rendelettel elvetetett Békés 
és Csanád vármegyék gyülekezési joga, csupán ezen 
mozgalmak érdekében tett praerentiv intézkedése
kért. Természetes, hogy nem szűnt meg a baj, mert 
a baj gyökere nincs orvosolva. Nem pillanatnyi 
izgatás okozta — megengedjük, hogy vannak a za
vargók közt olyanok, kiket a szoczialis izgatások, 
izgató iratók olvasása tévesztett meg elméjükben 
_  hanem mélyen rejlő már idíilni kezdő baj. Az 
elégedetlenség, mezőgazdaságunk nyomasztó hely • 
zete, mely a birtokosságra és mezei munkásokra 
egyaránt rá nehezedik Ne értsen senki félre, nem 
látom oly sötét színben mezőgazdaságunkat, hogy 
válságtól tartanék, de rózsaszín szemüvegen sem 
tekintem Súlyos helyzete vau bizony úgy a birto
kosnak, mint a mezei munkásnak. E súlyos helyzet 
oka annak, hogy a socialismus kezd tért hódítani 
a mezei munkások között. Es mig a baj kútfeje 
gyógyítva nem lesz, nem is szűnik meg, hanem foly 
tón terjedni fog. Már pedig a socialismus sokkal 
veszélyesebb a konservátiv mezei munkások közt, 
mint a gyári munkások közt. Kétszeresen veszélyes 
volna Magyarországra, mely mezőgazdasági állam.

A birtokosság és mezei munkás érdeke oly- 
közös, bajaik oly közös okból erednek, hogy csak 
együttesen orvosolható t. i. a közös ok megszün

tetésével. Azért vélem első sorban a birtokosság 
bajainak megszüntetését és önként fog orvoslást 
nyerni a mezei munkások baja, mely a socialismus 
melegágyát képezi

Mi a munkások legégetőbb panasza? A kere
set hiánya. Szóljunk a ténynek inkább megfelelően: 
az aránytalan kereset. Az év egy-egy szakában a 
megérdemletnél többet keres, máskor hónapokig 
alig keres valamit. Aratás, vagy hazarészünkben a 
tengeri kapálás idején roppant magos napszámot 
kap, de ezek elmúltával alig kap annyit, hogy meg
éljen belőle egy maga. A birtokosnak is ezek a 
bajai. Nagy munka idejében t. i. a birtok vagy vi
dék főterménye munkáinak idejében, aránytalan 
összegeket kell fizetni napszám bérül. És ily magas 
árak mellett sem' kap napszámost. Máskor meg a 
napszámosoknak nem tud semmiféle munkát adni. 
Ezen állapotnak nagy a demorálizáló hatása A 
munkaadó és munkás érdekeit teljesen szétválaszt
ja, egymás ellen uszítja Nagy munka idejében 
igyekszik a munkás helyzetét felhasználni, a meg
szorult birtokostól óriási napszám árakat csikar ki. 
Mig máskor, midőn sok a munkás kéz, csak hogy 
kérésén valamit akármily áron munkába áll, a bir
tokos igyekszik magát megtorolni, vagy legalább 
valamit behozni a máskor kifizetett nagy napszám 
árakból, a napszámbért lehetőleg lefelé nyomja. 
Sokhelyt még uzsoráskodik is a megszorult mezei 
munkással szemben.

Ezt tartom a legfőbb bajnak, melyet legelső
sorban kell orvosolnunk. És ez kétféle okból szár- 
mazhatik. Vagy a népesség, illetve a mezei mun
kások hiánya. Vagy pedig és ez a legáltalánosabb és 
legfőbb ok, az egyoldalúság, a helytelen, arányta
lan munka megosztás, mely munka torlódást szül, 
kiváltkép, ha az időjárás is olyan, mely akadályoza 
a maga idejében való munka elvégzését. Jóformán 
gabona, illetőleg búzatermelő ország vagyunk, szán
tóföldjeink egyharmada, gyakran több, kalászosok
kal van bevetve. Természetes, hogy aratás idején 
munkatorlódás fog eiőállani, mig máskor nem ad 
foglalkozást a munkásoknak. így van hazarészünk
ben a tengerivel, kapálása idejében nem tudja a 
gazda honnan vegyen munkás kezet és ha kap hon
nan fizesse a nagy napszámot. Ez az egyoldalúság 
nem csak a munka torlódás által káros a gazdára, 
de jövedelem tekintetéből is. Gabonából pénzelni, 
ily olcsó árak mellett, olcsó búza árakra fektetni a 
birtok jövedelmezőségét ma már nem lehet. Ezért 
ez utóbbin a birtokosság kell segítsen Ő kell sza
kítson az egyoldalúsággal s kiválta csupáncsak 
gabona termeléssel Jövedelmezőbb ipar, gyári,ta
karmány növények úgy ezek magtermelésére is rá 
kell szánnia magát. Gazdaságát intensivebbé kell 
tegye, több oldalúvá. Helyes munka megosztással 

kell növényeinek sorrendjét megállapítsa. És ez: 
által a mezei munkásokon is segítve lesz Ezen jö
vedelmező növények több ápolást, igy több munkás
kezet is igényelnek. De helyes munkamegosztással 
nem nyakra-före egyidöben. Igya munkás egész 
éven át kaphat munkát. A birtokos sem fog kény
szerhelyzetbe jutni, hogy oly mesés napszámárakat 
fizessen; sem pedig nem lesz kénytelen munkás
kéz hiányában veszni hagyni terményeit. Viszont 
tisztességes napszámot inkább fizethet a jövedel
mezőbb növények termelése által nyert jövedel
mekből.

Az előbbi okon, a kellő munkáskéz hiányán 
gyérlakosságu vidéken, a birtokosság nem segíthet. 
Azon csak a kormány segíthet telepítés által.

(Folyt, köv.)

Permetező-gépek bemutatása.
A marostordavármegyei gazd egylet ig. vá

lasztmánya f. hó 17-én igen nagy és előkelő közön
ség előtt rendkívül érdekes permetező-gép bemu
tatást rendezett. Hétféle szerkezetű permetező lett 
összehasonlítás végett kipróbálva.
.. , Épen most a peronospöra elleni védekezés 

idején azt hiszem nem lesz felesleges, ha az egyes 
gépek ismertetését röviden megkísérlem.

1. Henkél-féle permetező: vörösre festett kis 
puttony, mint egy 10 liter űrtartalommal, melyre 
a légkazán kívül van alkalmazva, egyszerű szívó 
szerkezettel: a permetezés a puttony alján előnyuló 
és balkézzel mozgatható emelőkar segélyével, a 
jobbkéz által vezetett kaucsuk és sárgaréz csővön 
át történik.

Nagy hátránya a légkazán külső elhelyezése,, 
— mely a szőlőtők közötti mozgást akadályozza, — 
és a folyadék féloldalu kilövellése, mi által inkább 
a lugasszerü szőlőmivelésnél alkalmazható; de ott 
sem felel meg teljesen a kívánalomnak, mert a fo
lyadék szétosztása a bemutatott permetező-gépeké 
között a legtökéletlenebb és igy nagyon sok folya
dék megy veszendőbe. Súlya 6—7 kiló ; ára talán 
17 frt.

2 Sclimidt-fele.permetező: henger alakú, ma
gas, vörösréz puttony 14 — 151. űrtartalommal, 
belső légkazán elhelyezéssel, kettős szivattyú szer
kezettel ; az emelőkar itt is alul és balfelől van al
kalmazva, a folyadék szétoszlásakör alakú, de nem 
nagy terjedelmű; hátránya, hogy kívül a puttony 
fenéken elhelyezett szivattyú szerkezet egészen 
nyitott, és a puttony henger alakja miatt nem fele
szi meg a hátat, az alján alkalmazott villa pedig 
a félrecsuszást nem gátolja meg. Súlya 8—10 kiló; 
ára nagyon magos: 27 frt.

legmagasabb csiraképességíi fajazonos répamagvak n. m.:

Eredeti sárga oberndorfi
Eredeti vörös Mamniutli & , , ,, „
Eredeti sárga olajbogyóalakú j magtosketohüll BUflaj)8StBIl
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3 Vermoler-féle Écloir permetező: a legjobb
nak ismert franczia gyártmány, igen nagy vörösréz 
puttony, mintegy 20 1. űrtartalommal, belső lég
kazán elhelyezéssel, egyszerű szivattyú szerkezet
tel ; itt már az emelőkar jobb- és a fecskendő cső 
balfelől van, a mi az előbbiekhez képest kedvezőbb 
megoldás. A folyadék szétoszlása elég tökéletes; de 
egy ily híressé vált gépnél még kívánni valót hagy 
fenn, mert a folyadék szétszórt parányai még min
dig nagyon is látható cseppet képeznek.

Hátránya, rendkívül nagy, több mint 10 kiló 
súlya, úgy, hogy alig van. olyan erős ember, ki a 
mi erdélyrészi magas szőlőhegyeinken naphosszat 
permetezni képes legyen vele. Ára 21 írt.

4. Szilágyi Domokos helybeli derék rézmü- 
gyáros 3-féle saját készitményü permetezőt muta
tott be, melyek egymástól csak a kissebb-nagyobb 
távolságra fecskendezésben és a folyadék szétosz
tásában különböznek; a mit könnyebben el lehet 
érni, ha egy csőre 3 féle permetező korongot al
kalmaz

Elmondhatni, hogy az emelőkarral ellátott 
szivattyú szerkezet legszerencsésebb megoldását 
találjuk ezen permetezőknél. Az emelőkar balról a 
puttonyon felyül emelkedik ki és előre s egy le
csüngő fogantyúban végződik, melynek egyszerű és 
kevésbé fárasztó lehúzásával és visszaeresztésével 
történik a permetezés.

A permetező kis vörösréz puttonyból áll, alig 
12 liter űrtartalommal, belső légkazán elhelyezés
sel, egyszerű szivattyú szerkezettel; a folyadék el
oszlása nem épen oly kielégítő, mint az „Éclair“- 
nél, de ajánlatossá teszi könnyű kezelése, csekély 
5—6 kiló súlya és olcsó 15 frt ára.

Az eddig ismertetett permetezők legnagyobb 
hátránya, azok rendkívül komplikált szerkezete ; 
az a légkazán meg szivattyú szerkezet ha egyszer 
romlásnak indul, — pedig nagyon hamar indul — 
bár, hogy megigazítsák is, mindég csak tékozlás 
marad.

Most, hogy a kötelező permetezés el van ren
delve, szeretnék látni egy a község tulajdonában 
levő ily szerkezetű gépet egy év múlva, a mikor 
már száz meg száz oly ember kezén fordult meg 
az, ki a mechanikából csak annyi fogalommal bir, 
hogy a botnak 2 vége van s mind a kettő üt; tudom 
szegény Vermorel is elbámulna azon, hogy mit csi
náltak híres találmányából s ugyancsak vakarná a 
fejét, hogy miként lehessen azt megigazitani.

5. Mauthner-féle „Unicum“ permetező; ezt, 
bátran a permetezők non plus ultrájának lehet ne
vezni.

Ki ne játszott volna gyermekkorában bodza
fa vizi-puskával ? Nós hát ezen permetező a legna
gyobb tökélyre vitt bodzafa vizi-puska felnőttek 
számára; s mmthogy az emberré vált ifjúnak dereka 
nem igen hajlik, hogy puskáját az esővizes kádba 
meríthesse, a hátára akasztott csinos puttonyocská- 
hól kényelmesen fecskendezhet embertársai sze
mébe, vagy locsolhatja Husvét .másodnapján a sze
rény, üdülést sovárgó rozmaring szálakat.

A vörösréz puttony 161. ürtartalmu, alig 3% 
kiló súllyal; a jobbfelül kivezető, szűrővel ellátott 
■sárga réz csővet egy kaucsuk cső köti össze a na
gyon elmésen szerkesztett és vastagon nikkelezett 
tulajdonképeni szívó készülékkel.

Kezelése nagyon egyszerű; a csőnek fa bur
kolattal ellátott részét jobb kézbe fogva, a ballal a 
csapon alóli permetező házat markoljuk meg s egy
szerű kihúzás és betologatással történik a perme
tezés; még pedig előbb a jobb kart a testhez szo
rítva nyugtatjuk s a jobb kart visszük munkába. 
Ily munka megosztással, a rendes tempót — min
den egyszeri kihúzás és betolásra 4—4 másodper- 
czet — betartva és nem elhamarkodva, vagyis csi- 
szikolva a kevésbé munkához szokott ember is na
gyobb fáradság nélkül képes 3—Sorát permetezni.

Bámulatos, hogy a folyadékot az a 2 csavar 
bevágással ellátott kis csiga, gyors forgásával mily 
parányi atamokká szórja szét, hogy az nem is per- 
mete már, hanem köd, mely eloszlani látszik a le
vegőben. Ily bámulatos finomságú szétszórás ma
gyarázza meg, hogy mig más permetezőknél, mint 
az „Éclair“-nél is egy kát. holdra 700 liter folya
dék szükséges, az „Unicum“ alig 200 literrel egy 
nap alatt 1 holdat sokkal pontosabban képes elvé
gezni és e mellett tényekre hivatkozhatam.

Aztán a mily egyszerű a kezelése, mint fen- 
nebb látható ép oly egyszerű a szerkezete is; nincs 
itt semmiféle emeltyű, könyök, tengely, erőátvitel, 
sem szelep, a mi romlásnak lenne kitéve s valóban 
énnél’egyszerübb, alkalmasabb és elpusztithatatla- 
nabb gép mostanság mégnem adatottt a népnek 
kezébe. ....

Az ára is oly csekély, — Budapesten helyt 
14 frt 75 kr, hogy az 1 holddal biró szőlősgazdák 
is megerőltetés nélkül beszerezhetik és ha be
szerzik hazafias cselekedetet végeznek nemcsak a 
magyar ipar felkarolása által, hanem saját vagyo- 
nosodásuk fokozásával is, mert egy ily géppel úgy 
szőlőiket a ragyától, mint termő fáikat a rovarak 
pusztításaitól is megóvhatják; sőt még tűz elleni 
védekezésre is használhatják, mert a folyadékot 
szétszóró csigát házából kivéve, hordképessége 8—, 
10 meterre terjed

Egyetlen hátránya, hogy a puttony-folyadék 
betöltésére szolgáló nyílásán nincs szita alkalmazva 
s igy a kifolyó cső belső végén levő szűrő gyak- 
ían megdugul, minek kitisztítása több időt vessz 
igénybe.

A gazd. egylet ig. választmánya egyhangúlag 
első sorban, mint legkitűnőbbet az „Unicum“ per
metezőt ajánlja s másodsorban mint helyi gyárt
mányt és olcsót, de azért teljesen megfelelőt a 
Szilágyi félét E kettő közül bármelyik gépet is 
szerzik be szőlőtermelőink, a külföldi gyártmányo
kat teljesen pótló és az „Unicum“-mal azokat min
den tekintetben felyülmuló permetezőnek jutnak 
birtokába.

Dósa Sándor, 
titkár.

A kolzsmonostori in. kir. gazdasági 
tanintézet 25 éves jubileuma.
Ez év november 15-én ünnepli hazarészünk 

egyetlen magasabb gazdasági tanintézete fennállá
sának 25 éves jubileumát Nagyon jól gondolkozott 
az intézett kiváló igazgatója K. Vöröss Sándor kir. 
tanácsos, midőn a közel környéken és helyben lakó 
volt hallgatókat május 20-ára egy értekezletre egy
be hívta, hogy a programm megállapításában, a 
jubileum elökészitésében részt adjon nekik Kiket 
is illetne meginkábbaz „alma mater“ örömünne 
pén részt venni, mint a volt hallgatókat, kik vehet
nének nagyobb szeretettel részt a szülő ünnepén, 
mint gyermekei ?

24-en jelentek meg a helyben és környékén 
lakó hallgatók közül. Első sorban tisztelegtek Vö
röss Sándor volt igazgatójuknál és igaz szívből jövő 
szerencse kivánataikat fejezték ki kitüntetése, kir. 
tanácsossá való kineveztetése alkalmából. Azután 
Vörös Sándor üdvözölte az ő szeretetteljes modo
rával az egybegyűlteket, előadván az összejövetel 
czélját. Ezután felkérte az összejövetelt, hogy gon
doskodjék korelnök és körjegyzőről. Korelnökül: 
Sárossy Pál, körjegyzőül: Nagy Kálmán kérettek 
fel. Továbbá a volt hallgatók nevében, az ünnepély 
alkalmával mondandó beszéd tartására Sz. Szakáts 
Péter érd. gazd. egyleti titkár kéretett fel. Mire az 
igazgató az összegyűltek lelkes éljenzése közben 
eltávozott.

Az értekezlet lefolyásáról röviden a követke
zőkben adunk számot:

Sárossy Pál korelnök előadta, hogy a Kolozs
várt lakó volt hallgatók, már megelőzőleg többször 
összejöttek és maguk közt a következő megállapo
dásra jutottak:

Szükségesnek tartja első sorban az anyainté
zettel szemben hálánkat valami maradandó emlék
kel megörökiteni. Szintúgy az igazgató és tanári 
karral szemben is. Hogy miből álljanak ezen emlé
kek, ezt előre megállapítani nem lehet. Attól függ 
mennyi pénz fog a rendelkezésünkre állani. Ezt 
megtudandó első sorban egy körlevél kibocsátása 
lenne czélszerii, melyben az összes volt hallgatókat 
felszólítanánk részt venni a jubbileum ünnepségei
ben és egyszersmind a költségek fedezésére aláírási 
ivet is csatolnánk.

Az összejövetel hosszas megbeszélés után eze
ket elfogadta. Egy a helybeli és közel környéken lakó 
volt hallgatókból álló végrehajtó bizottságot bízott 
meg az összes ügyek vezetésével. E bizottság elnöké

ül Sárossy Pál, társelnökéül: Sz. Szakáts Péter, pénz
tárnokául: Rucska Lajos, jegyzőül: Nagy Kálmán 
választattak meg. Egyben felkéri az összejövetel a 
bizottságot, hogy minden határozatáról és megál
lapodásáról az érdeklődőket az „Erdélyi Gazda“ 
utján értesítse.

Az értekezlet befejezte után azonnal egy alá
írási iv is meglett indítva az itt levők részére, mely 
gyűjtés nagyon szép eredménynyel végződött; az 
itt levő 24 volt hallgató részéről 455 frt Íratott alá. 

xxxxxxxxxxxxxxxxx 

A vetések állása és a mezőgazdasági 
állajiot.

A lefoly héten többnyire nagyon változó ab
normális időjárásunk volt. Az ország némely vidé
kén már sok is az eső, sőt helyenkint megsínylet
ték ezt a vetések, mig az alföldi vármegyék egy- 
néhányában még most is panaszkodnak a gazdák 
az eső hiánya miatt Szeszélyes volt tehát az idő 
ezen a két héten minden tekintetben E hó elején 
enyhe esős időjárás, utána hideg északi szél, néhol 
havazás és erre csaknem országos dér, sőt itt-ott 
fagy következett. Május hó 5—10-ike között úgy
szólván minden reggel hol itt, hol ott volt dór, mely 
úgy a kerti veteményekben mint különösen a gyü
mölcs és szőlőkben jelentékeny kártokozott Május 
hó 8 án kezdődőleg egész mostanáig folyton napi
renden vannak a helyi, néha azonban az ország 
V3—2/3 részére is kiterjedő zivatarok, esők, több 
helyen pedig, de csak kisebb területeken jégesők, 
záporok és viharok; Néhol alig telt el néhány óra 
eső nélkül, folyton zuhogott a csapadék, másutt 
azonban az esőt már hetek óta szomjuhozza a föld. 
A hol a szárazság még most is tart, nevezetesen a 
felvidék némely vármegyéjében, továbbá az alföldi 
részeken igen sok helyen, ott a növényzet keveset 
haladt előre. Az alföldön azonban nemcsak a szá
razság, hanem a férgek is jelentékenyen hátráltat
ják a növényzet kifejlődését. Különösen az őszi 
gabonában a hesseni légy okoz egyes helyeken nagy 
kárt; a tavaszi gabonát, árpát és zabot a Lema 
melanopa, az őszi árpát az üszög a répaféléket pe
dig különböző férgek pusztítják. Hozzá járul még 
ehhez az is, hogy napok óta reggelenkint igen gya
kori a köd, mely a rozsot virágzásában érte s a . 
búzán itt ott á rozson, árpán és zabon is a. rozsdát 
létrehozta; a rozsda, bár számos helyen föllépett 
nem igen terjed ugyan még, de tartani lehet kár
tételétől. Hogy ezen abnormis időjárásban már ed
dig is ily sok bajjal kellett megküzdeni a vetések
nek s mindezek daczára a gabonanemüek nem ál
lanak rosszul, sőt némely helyen sokkal jobbak a 
vetések mint a múlt év hason időszakában voltak, 
azt azon körülménynek lehet tulajdonítani, hogy a 
vegetáczió, a tavasz elején igen jól indult s az őszi 
vetések, márczius és áprilisban úgyszólván kivétel 
nélkül gyönyörűen állottak két három héttel előbbre 
voltak a rendes időnél. A hosszas szárazság és az 
említett kalamitások következtében azonban az 
ősziek most már országos átlagban éppen csak jó 
közepeseknek, a tavasziak pedig közepeseknek je
lezhetek. Igen természetes, hogy ama vidékeken, a 
hol a szárazság nagyon megcsigázta a növényzetet, 
sem az őszi, sem a tavaszi gabona, de egyáltalában 
semmiféle növény nem áll még csak közepesen sem 
s itt a terméskilátások, ha a szárazság még tovább 
is tartani fog, folyton kedvezőtlenebbek lesznek. 
A bevetett terület kiterjedése a folyó évre nézve 
még ismeretlen, valűszinü azonban, hogy a múlt 
évinél nem sokkal változott. Az őszi gabonaterme
lés az utóbbi időig csaknem évről-évre egy irány
ban s legfeljebb pár százaléknyival emelkedett; a 
tavaszi gabona területe alkalmasint az eddiginél is 
csekélyebb változáson ment át. A gabona területét 
tehát a múlt évivel egyenlőnek vesszük s ez alapon 
tesszük meg számításainkat a terméskilátásokat 
illetőleg.

A búzával bevetett terület megközelitőleg 
kitesz 5.696,519 kát. holdat. A búza vetések állása, 
közepes és jó közepes, néhol gyenge.

A rozszsal és kétszeressel bevetett terület 
már a múlt évben is jóval nagyobb volt, mint 1892- 
ben; minthogy azonban szükségkép a limit évi 
területet kell a jelen munkálatunknál is használ
nunk, ez az egyedüli faktor, a mely kifogásolható.
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A rozs és kétszeres területe 2.421 ,828 kát. holdra 
becsültetik.

Az árpával bevetett terület a múlt évihez ké
pes aligha változott; az összes területet 1.818.277 
kát. holdra becsülhetjük.

A zabbal bevetett terület 1.702,992 kát. hold
ra becsülhető s minthogy a vegetáczióra legkedve
zőbb idő csakis a Duna jobb partján volt, ott álla
nak legjobban a vetések.

Kormány intézkedés.

— A peronoszpora ellen való védekezés 
tárgyában a földmivelésügyi miniszter f. évi május 
hó 20-án 30,170. sz alatt a következő körrendele
tét intézte a viriczellér-iskolákboz, a szőlőszeti és 
borászati felügyelőkhöz, a vármegyei közigazgatási 
bizottságokhoz s a gazdasági, a szőlőszeti és a fil
loxera ellen védező egyesületekhez: „Tekintettel 
arra, hogy a jelenlegi meleg és nedves időjárás a 
peronoszpora viticola (szőlőragya) fellépésére és 
terjedésére nagyon kedvező s ha ellene ideje korán 
nem védekezünk, az általánosan szép reményekkel 
kecsegtető szőlőtermést tönkre teheti, felhívom a 
(czimet), hogy, ezen körülményre való figyelmezte
téssel, saját hatáskörében minden igyekezetével 
hasson oda, hogy a szőlőbirtokosok a permetezést 
az általánosan ismert útmutatás szerint, minél szé
lesebb körben azonnal foganatosítsák annál is in
kább mert a praeventiv permetezés ideje már el
érkezett.“ Részünkről is melegen ajánljuk e rende
letet szőlőbirtokosaink figyelmébe.

IrodaVöm
Az állami kötelező állbiztositás. Az or

szágos magyar gazdasági egyesület által első he
lyen dicséretre méltatott pályamunka Az állatbiz
tosítási törvényjavaslatra tett észrevételekkel. Irta 
Kiss Emil szilágyvármegye aljegyzője. Ára 80 kr. 
Hazánk mezőgazdasága felvirágoztatására alig ke
rülhet fontosabb törvényjavaslat, mint az állatbiz
tosítás ügye, ba az jó megoldást nyerend. Iiy nagy 
horderejű kérdés sok megvitatást, előkészítést és 
megérlelést kíván. Örömünkre kell szolgáljon, ha 
e téren minél többen veszik kezükbe a tollat. Ki
vált, ha oly hivatott toll szolgál az ügy érdekében, 
mint Kiss Emil szilágy vármegye aljegyzőjének tolla. 
Élvezettel olvashatja bárki végig e kis munkát és 
nem teszi le a nélkül, hogy sokat ne tanult volna, 
belőle. A közigazgatásminden ügykörét, baját, ezen
kívül hazánk viszonyait, népünket jól ismeri. Nem 
idegen sablonból átvett elveket tartalmaz, nem kül
földi hasonló munkák compillatioja -- sajnos, hogy 
nálunk ez is dicséret számba megy, nagy dicséret 
számba — hanem teljesen hazánk közviszonyaira 
van benne minden szabva Maga a szerző mondja 
előszavában, és ennnek meg is felelt:

„Munkám megírásánál a külföldi intézmé
nyeket teljesen figyelmen kívül hagytam, annál na
gyobb súlyt fektettem azonban arra, hogy hazánk 
népei jellemének ismeretébe behatoljak, közviszo
nyainkat megismerjem, s ezek folytonos szem előtt 
tartásával igyekezzem megfejteni a problémát, s 
oly javaslatot tegyek, melynek gyökerei a hazai 
földből erednek, s melynek ott kellő gondozás és 
utánalátás mellett minden körülmények közt disz- 
leni kell!“

Tájékoztatásul elégnek véljük, ha a bíráló
bizottság bírálatából egy pár részletet ide iktatunk.

„A — haza minden előtt — jeligével ellá
tott (12 sz.) pályamunka egészben csak egy, 18. 
tj-ba foglalt törvényjavaslatból és annak általános 
és pontok szerinti indokolásából áll, de a javaslat
ban oly helyes elvek és eszmék vannak lerakva s 
a?. ,eb'ósz kidolgozás oly alapos ismeretekre és 
tájékozottságra vall, miszerint élénken kell sajnál
nunk, hogy a szerző, mint előszavában megjegyzi, 
akadályozva volt a szervezet és végrehajtás rész
letes leírásában.

A törvényjavaslat a kötelező állámi állatbiz
tosításról szól a következő elvek alapján: stb. stb.

Az ezekben jelzett terveket szerző a javas
latban nagy szabatossággal és oly modorban fejti 
ki, mely arról tanúskodik, hogy a közigazgatási 
apparátus szervezetét és funkczionálásál a leg
apróbb részletekig behatóan ismeri, és azért a biz 
tositást illető miveletek végrehajtóiul mindenütt a 
megfelelő közigazgatási közegeket is megjelöli, — 
következetesen ugyanis arra törekszik, hogy az 
állatbiztosítás minél kevesebb költséggel legyen 
végrehajtható, és ennek megfelelőig minél alacso
nyabb dijak terheljék az állattulajdonosokat. E vég
ből a biztosítási alapot a központi igazgatás költ
ségein kívül személyi kiadások czimén csakis az 
érdekelt tisztviselők részére a (biztosítási) dijak 
összegéből évenként kiutalt (egy) 1 °/o terhelné.

A bírálat végén a bizottság igy szól:
„A munkának, mert a pályakérdések csak 

egy részére terjeszkedik ki, s nevezetesen a terv 
végrehatása felől nem nyújt ré=zletes képet, a pá- 
lyadij nem Ítélhető ugyan oda, azonban az mint 
önálló mü, és mint olyan, melynek nem egy rész
letét bizonyára kellő figyelemre kell méltatni az 
állatbiztosítás remélhető behozatala alkalmával, 
minden esetre dicséretben részesítendő.

„Községi faiskola.“ Alapvonalok a’gyü- 
mölcs tgnyésztésre. Községek, néptanítók, gazdák 
számára irta Kóczi Károly, a kolozsvári ev ref. fő
tanodában a természetrajz r. tanára. Második ki
adás Ara 1 frt 50 kr. Az első kiadás ezelöttt 23 
évvel jelent meg. Akkor közkedveltségnek orvén-- 
dett e kiváló munka És még most sem veszített, 
mit az bizonyít legjobban, hogy nagyon sokan kér
ték a néhai szerző fiát, Kóczi Andort, egy második 
kiadás rendezésére. 23 év nagy idő, kivált ily mun
kánál, hol a természettudományok rohamos fejlő
dése, azok által elért vívmányok, benne mind nyo
mot kell hagyjanak. És mégis lehetséges volt ezen 
munkát, 23 év után, minden változtatás nélkül új
ból kiadni, úgy, hogy ma is tanulságos és korszerű 
Mély természettudományi ismeretekkel is gazdag 
tapasztalokkal biró ember tollából kellett e mun
kának kikerülnie, hogy ezen második kiadás lehet
ségessé váljon.

Nem szándékozunk részletesen ismertetni e 
könyvet, de említés nélkül nem hagyhatjuk világos, 
egyszerű előadási modorát Szakirodalmunk terén 
kiváló munka marad még sok ideig. Sokat tanul
hat belőle mindenki, ki magának a gyümölcs-ker
tészet terén való Útmutatójául megszerzi.

Rövid szakközlemények.
— A filloxera egy uj irtószere. A „Gazda

sági Lapokból“ vesszük át e közleményt Igen tisz
telt szerkesztő ur! Mindenkinek kötelessége ta
pasztalatait, észleleteit vagy megfigyeléseket, me
lyek a közjó érdekében lehetnének, tudtul hozni. 
Ézen elv által vezéreltetve, kérem becses lapjában 
közzétenni a leírandó tényt, hogy ezen irányban 
kísérletezések a gazdák részéről megtehetők legye
nek. E védekezés közel fekvő uradalmi szőlőben a 
filloxera rohamosan terjedt és alig két év alatt a 
szőlőnek nagyon kis része maradt meg egyes fol
tokban Az uradalmi vinczellér sárga foltokban je
lentkező filloxeravészt látván — azon tőkéket, me
lyek sárgulni kezdettek (úgy gondolkodván a töke 
is elvész) — aperonoszpora-fecskendezés utánfen- 
maradt két százalékos páczból a tőkék gyökereire 
is alkalmazott olyképen, hogy a tőke körül úgy fél 
láb mélységben a földet kibontotta és a páczból 
tőkénkén úgy két-három liter menyiséget alkalma
zott. Az igy kezelt tőkéken 3-4 hét alatt a hatás 
észlelhetővó vált az által, hogy a tökéletesen sár • 
giiló tőke friss üde sötét zöld szint kapott. Es ezen 
tőkék ma is élnek, ellenben az igy nem kezeltek, 
elpusztultak. A vinczellér észlelve a hatást, a lúgost 
is igy kezelte, mely ma is szép zöld színben áll. 
Tegyünk próbát, sajnos sok gazdatársam lesz azon 
szomorú helyzetben, hogy szőlője íilloxerától szen
ved! És tapasztalatainkat hozzuk nyilvánosságra! 
Szerény véleményem szerint ezen tény magyará
zata a következő volna: a kensavas réz (kékgálicz) 
kénsav i, ha az a szóda vagy mész hozzáadása által 
közömbösittetik is a talajban, ismét ha a talajra 

gyorsan elmállasztólag, tehát tápanyagokat old a 
tőke számára, másrészt a galicz conserváló és maró 
hatású iévén, talán a filloxerára is hat, azt kiván
dorlásra bírja, másrészt elpusztítását is elősegít
hetné. Különben ezen föltevések majd csak a sok
oldalú próba es tapasztalat után volnának megerő
sítendők.

— A cseresznye védelmezése a madarak
tól. Az a termelő,'a kinek cseresznyefái vannak, 
eleget boszankodhatott a varjakra, a melyek nem
csak megtizedelik, de néha az egész termését is a 
fának elpusztítják. Egyetlen módszert ismertünk 
eddig, azt, hogy lődöztünk a varjakra és igyekez
tünk lövésekkel távol tartani őket cseresznyefáink
tól. Genfben egy cseresznyefa tulajdonosa nagyon 
egyszerű módszer kísérlett meg, állítólag igen jó 
sikerrel. Ez abban állott, hogy a cseresznyefára 
czik czakban pamutot erősített kis fagyürük segít
ségével oly módon, hogy ezen pamutszálak elég 
térséget engedjenek, hogy közöttük a varjak ké
nyelmesen bejuthassanak a cseresznyéhez. Mégis az 
a csodálatos, hogy nem mernek miatta oda hatolni a 
cseresznyéhez. Revei nevű genfi cseresznyefa-tulaj
donos ezen a módon teljesen megmentette a múlt 
évben cseresznyetermését, holott az azt megelőző 
években azzal kellett beérnie a mit a mit a varjak 
neki ott hagytak.

Vegyes közlemények.

— Jövő héten tartandó országos vásá
rok: Jun. 2. Brassó, Bözöd, M -Vásárhely, O.-Lá- 
pos, Szászváros, Zám, Zilah. — 3. M.-Vásárhely,' 
O.-Lápos, Szászváros. — 4. M.-Vásárhely, Monora, 
Szászváros. — 5. Alsó-Szombatfalva, Felvincz, 
Szilágy-Cseh. - 6. Alsó-Szombatfalva, Felvincz, 
Szilágy-Cseh. — 7. Alparét, Alsó-Szombatfalva, 
Felvincz, Szilágy-Cseh, Vajda-Hunyad. — 8. Fel
vincz, Mócs, Szt -Ágota.

— Pályázati hirdemény. A kolozs-monos- 
tori m. kir. gazdasági tanintézet igazgatósága a 
tanintézet konviktusában az 1894/5 tanévben betöl
tendő hat állami alapítványi ösztöndíjas (ingyenes) 
helyre ezennel pályázatot hirdet. Ezek a helyek a 
tanintézetbe belépendő I-ső éves hallgatóknak van
nak első sorban fentartva. Az ezen helyek elnyeré
séért való folyamodványokat következőleg kell föl
szerelni : Az állami alapítványi ösztöndíjas helye
ket illetőleg: Ezen helyeket az alapítvány értelmé
ben kizárólag csak az erdélyrészi megyékben (a 
tulajdonképeni erdélyi megyékben s a volt „kap- ' 
csőit részekben“ azaza volt Kraszna-, Közép-Szol- 
nők- és Zarándmegyékben és Kővárvidékén) szüle
tett, iskolai tanulmányaikat sikerrel végzeít, va
gyontalan ifjak nyerhetik el. Az ösztöndíj áll: tel
jes élelmi ellátásból, az intézetben lakás, fűtés és 
világításból, a folyamodó által hozandó ágy- és 
törülköző neműek mosatásából, betegség esetén 
ingyenes gyógykezelésből. Az ezen helyekért való 
bélyegmentes folyamodványokhoz melléklendő: 1. 
Iskolai bizonyitvány legalább 6 gynásiumi, reál
iskolai, vagy polgári iskolai osztályról, vagy a ke
reskedelmi iskola (akadémia) végbizonyítványa. A 
kik több osztályt végeztek, vagy érettségi vizsgát 
tettek, előnyben részesülnek. 2. Keresztelő levél 
a születési hely abetöltött 16éves korigazolására. 
3. Szegénységi bizonyitvány. 4. Orvosi bizonyitvány 
az egészséges, ép testalkat és a himlő ellen való 
védoltás igazolására. 5. Szülői vagy gyámi nyilat
kozat arról, hogy a folyamodó részére a félévi 10 
frt tandijat, a félévi 10 frt konviktusi dijat, az 5 
frt biztosítékot, 2 frt félévi olvasó termi dijat le
teszik s nekik a szükségi kézi kerti eszközöket 
megszerzik (4 frt érték) és a folyamodó egyéb szük
ségleteiről (taneszközök, ruházatról) kelőleg gon
doskodnak. A fizetéses helyeket illetőleg! Ezek a 
helyek mind ellővén foglalva, azokra egyúttal pá
lyázat nem hirdettetik. A folyamodványokat, f. év 
július hó 15-éig a m. kir. gazdasági tanintézet 
igazgatóságához Kolozsmonostoron, posta ugyanott, 
kell benyújtani. A tanintézetrekiilönJakó hallgatók 
is fölvétetnek s számukra a beiratkozási határidő 
folyó év október 1—8-ig tart Az intézeti „Szabály
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zatokat“ kívánatra megküldi az igazgatóság. Ko- 
iozs-Monostor, 1894. május hó 25-én.

Vörös Sándor, 
királyi tanácsos, igazgató.

— Magyar közgazdasági társaság. Ezen 
a czimen e hónap 27-én délelőtt tizenegy órakor uj 
társaság alakul. Czélja: a közgazdaság körébe vágó 
tudományok'mivelése és a’ közgazdasági ismeretek 
terjesztése. E czél szolgálatában fölolvasásokat ren
dez és egyes kérdéseket megvitat, tanulmányokat 
tesz közzé, közlönyt ad ki, könyvkiadó-vállalatot 
létesít, a tagok érintkezésére lehetőleg állandó he
lyiséget tart, könyvtárt és olvasótermet rendez be, 
szakmü vek és közlemények kiadását segíti elő. Sok
oldalú tehát a munka, a melyre a társaság vállal
kozik. Törekvéseinél fogva határozott szükséget 
pótol és azzal a jogos reménynyel indul hogy az 
összes érdekelt tényezőket körében fogja egyesí
teni. Alapításán már jó ideje nagy buzgalommal 
fáradozik dr. Halász Sándor, a ki Láng Lajossal 
irta alá az előkészítő bizottság nevében az alakuló 
gyűlésre való meghívókat. A gyűlés helye a Tudo
mányos Akadémia első emeleti ülésterme. Tárgyai: 
,1. Az előkészítő bizottság jelentése 2. Az alapsza
bályok megállapítása 3. Azelnökség (elnök és tisz
tikar), továbbá az igazgató-választmány tagjainak 
megválasztása. 4. Öt számvizsgáló választása.

— A gabonaárak hanyatlása. Londoni 
jelentés szerint a búza árhanyatlásának oka ki
zárólag a termelés és a készletek nagyobbodásában 
keresendő. A legutóbbi hat esztendőben a világ 
búzatermelése a következő volt:

Év Hektoliter
1893-ban .... 855.500,000
1892-ben . . . . 864.300,000
1891-ben . . . . 846.800,000
1890-ben . ’ . . . 800.400,000
1889-ben ... . 777.200,000

- 1888-ban .... 809.100,000
Ebből kitűnik, hogy áz utóbbi három évben 

.179.800,000 hektoliterrel több búza termett, mint 
a megelőző három esztendőben. Ha az idén a múlt, 
évihez hasonló lesz a termés eredménye, úgy bizo 
nyos, hogy az árak még a mostaniaknál is sokkal 
olcsóbbak lesznek.

— A hesseni légy inváziója. Békés, Bihar, 
Csanád, Arad, Jász-Nagykun-Szolnok, Hajdú s To
rontói megyékben hatalmasan garázdálkodik a ga
bonát rontó rovar, mint már irtuk, némely alka
lommal. A m. kir. rovartani állomás által közzétett 
adatokból tudjuk, miszerint ugyanaz már 1833/34., 
1863/64 , 1873/74., 1892/93-ik években tett na
gyobb károkat. Védekezni ellene most persze nem 
lehet. Aratás után a tarló alászántásával a bennük 
levő álczák kibúvása fog megakadályoztatni. Más 
védekezési módot ez idő szerint sem a gyakorlat, 
sem a tudomány nem nyújt.

— Fűkaszáló géppróba. A nyitramegyei 
gazdasági égj esület által rendezendő fűkaszáló gép, 
lógereblye és szénaforgató géppróba Nyitrán a 
„Sziget“ mellett az Árpássy Imre és Gereth Gyula 
urak rétjein junius hó 5-én fog megtartatni. Kez
dete reggel 9 órakor. Idegenek részére lakások a 
Szarvas, Korona és Lakner-féle nyitrai szállodák
ban kaphatók.

— A berlini gyapjuauctio. A „Német 
nemes merinogyapju-tenyésztők egyesülete“ a ber
lini gyapjú-árverésre összesen 13,000 vámmázsa 
zsírban nyirott merinógyapjut küldött 2,300 vám
mázsát a termelők visszavettek alacsony ár miatt, 
de abból is elkelt 500 mázsa szabad kézből. Tgy az 
eladás kedvezőnek volt mondható. A jó vásár lefo
lyása egyrészt annak is tudható be, hogy a néme
tek gondos juhtenyésztése mellett a gyapjú nem 
piszkolódik össze, következéskép a vevőknek bizal
muk is van hozzá. Nagyon hihető, hogy a gyapjú
vásár a jövő évben ismétlődni fog.

— Gyümölcsimport Európába a Capföld- 
ről. Az angolok nehány sikeres kezdő-kisérletután 
elhatározták, hogy nagyszabásban rendezik be a 
gyümölcsbehozatal a Capföldről, a hol a kajszin- 
baracz deczemberben, a szamócza, szőlő, alma, 
körte januárban, az őszi baraczk februárban, a na
rancs júliusban érik, a mikor Európában e gyü
mölcsfélék már nem léteznek. Hűtőkamrákkal el
látott hajókon 4—5 aranyforintban kerül a szállí
tás per. q. A szállítási idő tartama pedig csak 13—- 
14 nap.

— Mayfart Ph és társa uj szerkezetű, 
önműködő, szabadalmazott „Siphonia“ elnevezésű 
szőlővessző és növény permetezőjéről szóló pros
pektus van lapunk mai számához csatolva Szerke 
zetét lapunk már megelőzőleg részletesen ismer
tette. Ezúttal csak ajánlani kívánjuk a gazdakö
zönség figyelmébe, mint az eddig előállított per
metezők legjobbikát. ~

— Lapunk mai számához Umrath és 
társa budapesti jóhirnevü gazdasági gépgyárának 
egy időszerű prospectusa van mellékelve „Hol
lingsworth“ logereblyékről és szénaforgató gépek
ről, melyet t. olvasóinknak annál is inkább figyel
mébe ajánlhatunk, minthogy a Kolozsvári ekever
seny alkalmából meggyőződtünk, hogy nevezett 
czég gyártmányai kifogástalanok és árai minden 
versenyt kizárnak.

— Az „Erdélyi Gazdasági Egylet“ állat- 
kiállitási és állattenyésztési szakosztálya által Ko
lozsvárt, 1894 augusztus 30-t.ól szeptember 2-ig 
rendezendő tizenegyedik dllatkiállitás programm- 
ját veszik lapunk olvasói mai számunkkal. Hogy 
ezen kiállítások mily nagy befolyással vannak 
állattenyésztésünk fejlesztésére, itt felesleges volna 
róla szólanunk. A kiállítás változatossága és érde
kességéről, a kitűzött nagyszámú arany és pénzdí
jakról pedig maga a programm ad kellő felvilágo
sítást. Azt azonban előre jelezhetjük, hogy a már 
most mutatkozó érdeklődésből ítélve, idei állatki- 
állitásunk nagyon is sikerültnek mutatkozik.

.— Kertbirtokosok minden szükségletü
ket a mi kertjük számára magvakból, legkivált a 
jelenleg melegágyakhoz szükséges magvakból, mű
trágyákból és szerszámokból kell, legmegbízhatóbb 
és legjobb minőségben a legjutányosabban Mauth- 
ner Ödön budapesti magkereskedéséből szerzik be, 
mely az ezen szükségletekre vonatkozó gazdagon 
illusztrált árjegyzékét bárkinek kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldi. Minden rendelés még be
érkezte napján elintéztetik.

— Egy kitűnő bizonyítványokkal biró 
nős gazdatiszt, nyolcz éves gyakorlattal, ki önálló- 
lag kezelt nagyobb birtokokat megfelelő állást ke
res magának. Bővebbet a kiadó-hivatal.

— Kerestetik egy gazdasági Írnok. Ja-. 
vadalmazása 120 írt készpénz és teljes ellátás. Bő
vebbet a kiadóhivatal.

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde. 

Gabonatőzsde.
Korlátolt forgalom mellett nem nyújtott alkalmat 

nagyobb üzletkötéseidre. A kedvező időjárás befolyása alatt 
és a külföld lanyha irányzata fojytán malmaink nagyon 
visszatartók és csak 5—10 krral olcsóbb árakon vásá
roltak.

R.o z s irányzata lanyha, középminőségü áru 5.05— 
5.15 írton kináltatik, Budapestre szállítva.

Tengeri irányzata lanyha. Az üzletmenet pang. 
Szórványosan beérkező kocsirakományok 4.70 írton kel
nek el.

Zab irányzata lanyha. Minőség szerint 6.69—7.— 
írton adódik el készpénzfizetés ellen.

Hivatalos effektiv-árak:

jeleztek, másrészt nálunk az időjárás enyhébbé vált, mind 
megannyi tényező, a mely piaczunkon az árcsökkenést 
előmozdítja.

Értéktőzsde.
A belpolitikai válság elintézetlen volta miatt re- 

zelvált magatartást tanúsított. Utóbb azonban kedvezőbb 
külföldi tőzsdejegyzésekre szilárdabbá vált, az értékek 
árfolyama javult.

frtól. írtig-
Búza . .. . . , . 6’75 7’25
Rozs . ....'. 5.10 5-25
Árpa . ..........................5'95 9-00
Zab . ..........................6'65 7-10
Tengeri .........................4.60 4-65
Repcze .................... — —
Köles .........................3’80 4'25

Határidöüzlet.
külföldi gabonapiaczok újabb árhanyatlásokat

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Oly keretben mozgott a forgalom, mint múlt héten, 

sőt m u h a r m a g n á 1 és kölcsfél éknél valamivel 
nagyobb kereslet volt észlelhető.

Takarmányrépamag is meglehetős mennyi
ségben fogyott még, de csakis olyan, mely utánvétesre 
szükségeltetett.

Jegyzeteink 100 kilonkint Budapesten:
Vörös lóhere, nagyszemü 70—72 frt.
Luczerna, uj termésű 55-65 frt.
Muharmag ’ 8—S’/2 frt.

Kolozsvár, 1894. május 31-ről. Tiszta búza 5 frt 
50 kr. 6 frt 50 kr. Rozs 4 frt 40 kr. 4 frt 50 kr. Török
búza 4 frt 40 kr. 4 frt 50 kr. Zab 6 frt 20 kr. 6 frt 40 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 52 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr Borsó 18 kr. 
Lenese 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hectoliter) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kőső 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr, (Kilogramm.)

Kimutatás.
Debreczen sz. kir. városban az 1894. év május hó 

28-én tartott marhavásárról. '
Ló felhajtatott 530 darab, eladatott 190 darab. — 

Marha felhajtatott 680 drb, eladatott 370 darab. — Ser
tés felhajtatott 4560 drb, eladatott 2420 drb.

Erdélyi piaczi árak.
(Arak krajezárokban.)

A piaczi 
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Tiszta búza . mm. 650 700 660 525 880 731 727
Elegy búza . 570 565 585 400 580 667 548
Rozs............. n 515 422 455 380 525 486 457
Árpa............. 520 _ 613
Zab................

jj
•■560 638 300 800 674 666

Törökbuza . . 4??545 455 350 525 486 493
Széna ............ 3Ű!Í 400 250 180 500 200 200
Alomszalma . íj

2Ó0 110 140 90 300 140 110
Tűzifa .... km 330 250 300 300 260 350 280
Marhahús . . kg- 44 44 48 40 44 62 280
Május.................... 26 23 24 24 17 18 17

Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Segéd szerkesztő: Nagy Kálmán.

Tisztán kölcsönös. Részvényesei nincsenek. 

Az összes nyeremény a biztosítottak 
javára esik.

A legnagyobb és leggazdagabb
FÉ1TZIKTTÉZET

a világon.

Biztosítéki alapja
907 millió frank.

„The Mutual“
new-yorki életbiztosító társaság.

Alapittatott 1843.

Biztosít emberéletet 
legkülönbözőbb és legelőnyösebb 

módozatok szerint.
Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágosí

tással szolgál az 

Erdélyi aligazgatóság 
Kolozsvárt, Belhid-u. 16. sz, alatt.



Előnyös biztosítási szerződés az „Erdélyi Gazdasági Egylet“ 

tagjai részére.

A biztosítás, és pedig úgy a tűz, mint a jégbiztosítás jelentőségéről és nagy közgazdasági fontosságáról beszélnünk teljes felesleges, mert 
nincs intelligens embere hazánknak, ki előnyeit be ne látná és ne tudná. Mindnyájunk szívesen adóztatja meg önmagát, midőn a biztosítási dija
kat fizeti. Emellett a biztosítási dijak, a biztosítási intézmények fejlődésével, a biztosításoknak mind szélesebb körben való terjedése által, fokon
ként olcsóbbakká kell váljanak természetszerűleg. Tényleg úgy is van, a biztositó társaságok közt levő verseny pár év alatt is nagyon leszállította 
a díjtételeket. Mindezen kedvező körülmények közt be kell vallanunk, hogy általában a díjtételek most is nagyon magasak. Magasak kivált a 
gazdákra nézve, kik amúgy is nagyon megvannak terhelve. Emeli ezen megterhelést azon körülmény is, hogy javai mind oly természetűek, me
lyeket mind kell biztosítani; egyrészöket kétszeresen is, majd jég, később tűz ellen.

Az erdélyi gazdasági egylet — hivatásánál fogva is — figyelemmel'van a gazdaközönség minden irányú érdekei iránt; arra is kiváló 
súlyt fektet, hogy tagjai biztosítási ügyletekben, a lehető legmesszebbmenő kedvezményekben részesüljenek. ‘

Sietünk tehát minden érdeklődővel örömmel tudatni, hogy ez alkalommal törekvésünket teljes eredmény koronázta, a mennyiben sike
rült hosszas és alapos tárgyalások után egy elsőrangú, 50 év óta közhasznú és igazán solid működéséről, előnyösen ismert, belföldi biztosító tár
sulattal oly szerződési viszonyra lépni, mely mindenesetre egyesületünk mint erkölcsi és kiágazott szervezettel biró testületnek súlya és ágise 
alatt t. tagjainknak kiváló előnyök mellett, úgy a dijak olcsósága, mint a feltételek kedvező és liberális limitálása körül, oly kedvezményeket és 
garancziákat biztosit.- melyeket egyes felek maguknak megszerezni nem képesek és a milyeneket a versenyzésre felhívott biztosító társulatok 
egyike sem tudott nyújtani. .

Ugyanis az „Erdélyi Gazdasági Egylet“ 12 évre szóló szerződést kötött az „Adriai“ biztositó társasággal, mely 1838-ban, tehát 
56 év előtt alakult s 34 millió forint vagyonbiztonsági tőke fölött rendelkezik.

A szerződés értelmében az egylet tagjai oly kedvezményekben részesülnek, melyeknél messzebbmenők a biztosítási ügy jelen körül
ményei között el nem érhetők. Mivel a szerződésben előre megállapított és már magában legolcsóbb dijakon, valamint 10 éves biztosításoknál 
szokásos 2O°/o engedmény, vagy 2 ingyen éven kivül minden egyleti tag tűzbiztosításainál külön 25 °/0 , azaz huszonöt százalék díjenged
ményben, jégbiztosításaiknál pedig öt százalék engedményben részesül.

A jégbiztosításokra szintén kedvező feltételeken köttetett a szerződés, a mennyiben minden egyes Erdélyi Gazdasági Egyleti tag, 
tekintet nélkül a biztosítandó összegre, a mindenkori tiszta dijakból külön 5% engedményben részesül; ha pedig a biztositanüó összeg 10.000 
frtot elért vagy azt meghaladja,'úgy ilyen esetben, jutalék czimén 5 °/0 kedvezményt nyer.

Mindazoknak, kik e szerződés iránt érdeklődnek, azt 
szívesen megküldi kívánatra, az „Erdélyi Gazdasági Egy
let“ titkári hivatala forduló postával. (Kolozsvár, belközép- 
uteza 11-ik szám).

Ezen szerződés létrejöttét és életbe léptét, melyhez hasonló kedvezmények ez idő szerint, sem a kölcsönösségen alapuló biztositó szö
vetkezeteknél, sem bármely más társulatnál el nem érhetők, — örömmel tudatjuk, annyival is inkább, hogy ez által is oly kedvezményekben 
részeltetjük tagjainkat, mely magában is érdemessé teszi — önhitség nélkül szólva — egyletünk tagjává lenni, ha nem is tekintjük ezenkívül a 
más téren nyújtott kedvezményeket és ha egész figyelmen kivül hagyjuk azt, hogy közgazdasági téren, minden gazdának vannak kötelességei: 
első sorban részt venni benne.

Az„ Erdélyi Gazdasági Egylet“.
\ .



134 ERDÉLYI GAZDA XXVI. 22. szám

Javított szerkezetű 

szab. Ásványi-féle 

Aranka irtó 
eszltöz.

Kapható Budapesten Detricli Gy. gépgyárosnál 
Lipot-körut 30., továbbá Kolozsvárt Kiss E. vaskereske- 
dönél.

Ára 18 forint.
Az eszköz kezeléséhez való utasítás, valamint mű

ködéséről szóló bizonyítványok fennti czimeknél bérmentve 
kaphatók. 246. (4 —x)

Cséplőgéptulajdonosoknak!
Az nrkány-zsílíölgyi magyar köszénbánya részy.-társaság 
ajánlja a cséplési idényre a gőzcsépló'gépekkel rendelkező 

t. földbirtokos uraknak 258. (1—6)

l-ső minőségű lupényi kőszenét, 
mely gőzfejlesztő erőben majdnem egészen egyenrangú a 
legfinomabb porosz szenekkel és mint darabos-, koczka-, 

dió-, rostált akna-, dara- és porszén jön forgalomba.
Megrendelések ideje korán küldendők akár a társaság 
vezérigazgatóságához Budapest Xádor-utcza 13 , akár a 
társaság képviselőjéhez Kiss Ernő úrhoz Kolozsvárt, a 
hol mindennemű felvilágosítással is készségesen szolgálnak.

°Li Az „Excelsior Hungária“ IUi!
szabadalmazott

Peronospora 
fecskendő, 

ez idő szerint a 
legjobb, legegy
szerűbb és legsza
porább fecskendő

szőlők, fák stb megóvására a Peronospora el
len. Egyszerű szerkezete által a folytonos javí
tások ki vannak zárva. Négy csavar eltávolítása 

által szét.-zedhétő. Gummi tömítése nincsen.

A legfőbb szöllöszeti iskolában általánosan használatban. —
Ára x8 frt.

KOTZÓ PÁL 
gépészmérnök 

Budapest, Üllő i-u t i8-i 1< szá ni.

Egyedüli elárusitás Kolozsvár és vidékére:

KISS ERNŐ

vaskereskedőnél,
KOLOZSVÁRT, FŐTÉR.

A „Hungária“ műtrágya-gyár részvénytársaság erdélyi főraktára.

Továbbá: gazdasági eszközök, háztar
tási és konyhaberendezési czikkek, épület
es bútor vasalás, szerszámok, kátrányos 
fedőpapir, méhészeti eszközök nagy válasz
tékban

,IH | Árlappal ingyen és bérmentve 
uj- | szolgálok. | U>"

259. (1— x)

xxxxxxxxxxxxxxxxx

Ajánl 2/'.2, 3, 3'.2, és 4 lóerejü szöges cséplő-készleteket, 
továbbá

4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejü sínes gőzcséplő-készleteket hosz- 
szu szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkívül nagy felületű ros
tákkal, árpahéjazó és választó hengerrel.

Fa- és szénfütésre és eredeti szalmafütő-gőzmozdonyokat.
Továbbá R. Garrett & Sons felülmulhatlan 40% tüzelőanya

got takarító Compoud-gőzmozgonyait.
Legjobbnak elismert „Brantfordi“ önműködő amerikai kéve

kötő aratógépeit
Eredeti amerikai szénagyüjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkal

mazható kombinált rúddal
Sorvető és szórvavető-gépeket és minden egyéb kisebb gaz

dasági gépet.
Jutányos árak, kedvező feltételek. 255 (1 G)

UNICUM
szabadalmazott

permetező 
az orsz. magy. kert, egye
sület 1893-iki kiállításán a 
. legelső díjjal a nagy 

arany éremmel 
kitüntetve

Ára teljesen felszerelve 
csiszolt, erős vörös

réz puttonnyal 
14 forint 75 kr. 
Kapható egyedül csakis

MAUTHNER 
ÖDÖN 

magkereskedésében 
Budapesten. 
Föilzlet: Andrdssy-ut 23.

Fióküzlet: Koronaherczeg-u. 18.

a

Jégkár elleni biz t o s i t á st
elvállal a

MAGYAR-FRANCZIA BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
(BUDAPEST)

ALAP: 6 MILLIÓ. “W 
Teljesen befizetett alalaptőke: 2.000,000 osztrák értékű forint.

Igazgatósági elnök : Ormódy Vilmos.
Igazgatók: Jeney1 Lajos, Soltész Vilmos.

Vezértitkár: Fuclis Lajos.
Úgy a jég-, valamint tüzbiztositási díjtételek is a lehető legmérsékeltebbre vannak szabva; az előforduló károk pedig méltányosan 

rendeztetnek és gyorsan kifizettetnek
Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál:

az erdélyrészi vezérügynökség Kolozsvárt.
titkár.

ALAKULT: 1879.

247. (5—6)
os

) KÜHNE E
gazdasági gépgyára Mosonban

(alakult 1856. évben.y

Főraktár: Budapest, ’Váczi-kölUÍ szám,
MT" 1894. augusztus i-től Váczi-körut 57a s z á ni.

Ajánlja beállott idényre: mivelő eszközeit, lókapákat, töltögetőket, uj répagyomláló lókapát.
Amerikai rendszerű HOLLINGS WORTH, HEURÉKA és KEDVENCZ szénagereblyéket. 

Cséplőkészletek, rosták, konkolyozók, Lack-féle vasekék valamint a legtöbb Laacke-féle szántó és rétboronák, 
könnyű olcsó kettős ekék nagy készletben vannak raktáron.

Hungária, Mosoni, Jubileum

és Balance sorvetőgépek
(getT m. ind.ég' késizletloe

244.

I
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9 disz- és elis
merő okmány

I KWIZDA-féle korneuburgiI marha-tápporI lovak, szarvasmarha és juhok számára.

40 év óta a legtöbb istállóban használatban, étvágy- 
liiánynál, rossz emésztésnél, valamint teheneknél a 
tej javítása s a tejelő-képesség fokozása czéljából.

Egy dobozzal 70 krajczár, tél dobozzal 35 krajczár. 
KŐphSómindengyo^zertarbaj^sdroguistáiiál. 
Tessék a fönnebbi védjegyre ügyelni s a vételnél 

határozottan kifejezni:
Ma-féle kornenlmi marba táppor.

Fő letét: KWIZDA FERENCZ JÁNOS 
osztrák cs. és kir. és román kir. udv. szállító 

223. (5-15) kerületi gyógyszertára 
KORNEUBURGBAN, Bécs mellett.

Paraszt fogás, 
Kasza-szédelgés!

VÉDJHCT. I Eladó 7 drb. I
2’|4 éves tény ész-bika

249. (3-x.) (magyar fajta)

Eladó lovak.
Egy pár jegytelen pej, heréit, 16 marok 3 

hüvelyk magas (176 czentimeter) 

Angolfajta k o c s i.l ó 8 éve s.
Szép kitűnő hámos lovak (Carras- 

sierek)

eladók.
Bővebb felvilágosítást nyújt,

Báró Gamerra Oszkár,
248. (4—5) Székelykeresztur.

? Miről ismerjük meg a jó kaszát ?
?Miről ismerjük meg a hamisított kaszát?

Feleletet
nyer e kérdésre minden gazda, a mi 
Kasza-ár jegyié künkben, a mely min

den európai nyelven megjelent.

Mielőtt
valaki egy kaszát vásáról, kérje egy le
velező lapon a mi kasza-árjegyzékünket, 
melyet mi költség mentesen megküldünk.

Míinzer és társa Becsben.
Kasza-elárusitás községek és gazdák ré

szére postacsomagokban.
(7—x) Gyáriraktár: FÁRIS.

Solymosy László

1—; 2— és 4 lóerejü
Járgánycséplökészletek et 

aratógépeket, szénagyüjtő- és szénaforgató-gépeket szalma- 
kazalozókat, rostákat és mindennemű szecskavágógépeket 

gyárt és szállít olcsó árakon kezesség mellett
Friedlaender József, 

mezó'gazdasági gép-, szélmotor- és szivattyúgyáfa 
Budapest.Kerepesi-nt 17. sz. 

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
256. (1—3)ügyes képviselők kerestetnek.

”V" alódi

Aranyköles stb. míg a*készlet tart!!!

Oberndorfl répamag pr. 100 kg. 112 frt.
Sárga buezokrépa-mag „ 100 80

XEsparzette (baltaczim) „100 20 n
Homoki bükköny „ 100 36 r
Arankamentes luezerna „ 100 76—84
Arankamentes lóhere „ 100 80—84 íj

Füniagvak, bükköny,
Czukorczirok „ 100 12 n

SZAYOSZT ALPHONS
cs. és kir. udv. szállítónál 

Budapest, v. Arany János-ntcza 11. 
Árjegyzék kiváhatra bérmentvé.

236. (12—x)

fXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX?\
X Raktár TAUFFER FERENCZ utóda czégnél KOLOZSVÁRT.

!

Az első szegedi cs. és kir. szabadalmazott

Műtrágyagyár Részvénytársaság 
ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú és szavatolt 

növényi-tápanyag tartalmú

phosphor 
nitrogén 
káli , 

nemkülönben szabadalmát képező 

kúlönlege.s é g e i t 
mindennemű gazdasági növényekre.

A gazdaközönség kényelmére gyártmányainkból állandó nagy raktárt tart Ó 
TAUFFER FERENCZ utóda magkereskedő czég KOLOZSVÁRT. g

Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat bárkinek kész- 
séggel küld.

u, . az igazgatóság, x
^XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXSOlOIOmOlOIOIOK^

esd

s
s
<U3
S=í
03

s=J

A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 frt alaptőkével alapított

Hungária műtrágya-, kénsav- és vegyi ipar 
részvény-társaság

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit; csontliszt-, spoclium-, ám- 
luoniak és ásványi supcrpliospliatokat, párolt csontlisztct,

gCF* l^cpatrágAáte
clo.ilisa>létxomot, Iréxisa.'vas kálit és ammoniakot; különlegességeket, mint: SZÖ1Ő-, 
répa-, rét-, kender- stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. — 
Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen szolgál gyáraink központi irodája: ZE^JLlső-soroksári-xit, 
régi lóverseuytér, vagy Kiss Ernő vaskereskedő Kolozsvárt, a ki az erdélyi részekre egyedüli 
és kizárólagos nagy raktárt tart; honnan a műtrágya anyagok közvetlenül és jutányos áron 

beszerezhetők — szavatolt belérték mellett — bármily mennyiségben.

Gyárak : IBlZlcla/pestezi és Zísolnáxi- Posta és távirdahivatal Budapest kénsavgyár.
201. (22—x)

CE>' 
»T=S
Í=O

po. 
cro.

tii
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t Megjelent: FROMMER A. HERRMAN utóda
119 Főüzlet: V. TÚKÖR-ÜTCZA 5. SZÁM. BUDAPEST Fióküzlet: VI. ANDRÁSSY-UT 1. SZÁM. (28—39)

ŐSZI ÁRJEGYZÉKE 
rr-ősszel vetendő magvakról, rózsákról, virághagymákról és díszfákról, -w 
Vásárol mindennemű GAZDASÁGI MAGVAKAT a legmagasabb árakon.

^X “XX XX XX
A

Valamennyi

ÜTRflGYÁKflT
legolcsóbban szállítanak a

SÁTORI=
MŰTRÁGYAGYÁRAK

Budapest és Mezőtelegden.
Központi iroda,:

BUDAPEST, IX., Dandár-uteza25. sz.
242. (4 —x)

XX"~~~XX~-----xx:

l

I
I
Qxxxxxxxxxxxxxxxxxxxsokxxx^

xoo kilója 76 frt.
5,10, 25, 50 kilós zsákokban %

0 
államilag ólomzárolva.

Répamag ugyanolyan árban |
Alvinczen feladva x

SM®»*m 4- tv t-t á 4 + 1?" Ti í-> 4- A “ « Q

Gróf Teleki Arvéd
drassói uradalmában,

u. p. Koncza. 235. (13—20)

te 
te 
p

z—s

Î
M■\1

_Z\_ ZBorries-féle TaxacieulzxiaJs: ig’sizg'a/tóság'a, a. t. gazda- 
kezenség To_ t'ad.cmására txojzüza,, ixog'sr 

eredet i e ok.-e,n do i* fi 
TAKARMÁNY RÉPAVIAG •

valódi minőségben

Ausztria Magyarországban csakis

MAUTHNER ÖDÖN
magkereskedésében 

iniYAI’BSTIÍX 

kapható'.
W Á r,jegyzék kívánatra ingyen és bénnentve küldetik. "^0

IÁ

/■

beszel

VÉD-JEGY

^XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXA 
fi T7 A- T? T? í? Q T műtrágya-gyár r n j vj Jlv fu 0 1 .. t.

Ajánlja: párolt cnontliszt, szuperfoszfát, Tliomassalak,
✓'j _ trngynfo.MZ, cliilisalétroni és egyéb különleges niíitrúgyn-

termékeit,. Talajvizsgálatok díjmentesen eszközöltetnek — Részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája
E3-u.d_a/pest, "V, ZDoxott^za-VLtczei S>_ szám. ' 202. (22-52)

Qxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx.xxxxxxxxxxxxxx9
Nyomatott, Gámán János örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt.

1


